

Секция «Востоковедение, африканистика»

Программа КНР по развитию западных районов и её значение для внешнеполитических и внешнеэкономических интересов России

Рогачева Анастасия Сергеевна

Студент

ГУ-ВШЭ - Государственный университет - Высшая школа экономики, Факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия

E-mail: anrogacheva@rambler.ru

В ходе экономических реформ в развитии различных групп районов Китая появились значительные диспропорции, в связи с чем был взят курс на их сглаживание. XVI Съезд КПК ознаменовал смену региональной политики, был провозглашен принцип гармоничного развития. Последовательно были приняты региональные программы: Программа освоения западных регионов (2000 г.), Стратегия возрождения северо-восточных старопромышленных баз (2003 г.), Программа подъема центральных регионов (2006 г.).[3]

Особое звучание вопрос сглаживания региональных дисбалансов приобрел в западных районах КНР, где среди представителей национальных меньшинств пользуются популярностью националистические и даже сепаратистские настроения. В контексте ярко выраженных этно-конфессиональных противоречий изучение практических шагов, предпринятых руководством КНР, особенно интересно: именно данный регион несет наибольшую угрозу не только для внутривосточной стабильности КНР, но и для безопасности международного сообщества в целом, являясь экспортером радикального исламизма и экстремизма.[1] Традиционно центральное место в данном вопросе занимает проблема уйгурского сепаратизма. Именно комплекс мер, предпринятых в начале 1990-х гг. в СУАР и направленных на его экономическое развитие [2], стали «предтечей» политики освоения западного региона Китая.

Хотя по мере претворения в жизнь данного курса возникли определенные проблемы, есть основания считать проводимые мероприятия успешными. В 2000-2009 гг. среднегодовые темпы роста западных регионов составили 11,9%, что выше среднего показателя по стране.[3] Общий объем ВВП вырос в 4 раза, был реализован ряд крупных инфраструктурных проектов.[3] В целом, начало XXI века – время самого быстрого роста западных районов за всю историю КНР.

Какое отражение нашло освоение западных районов в современной внешней политике КНР и каково значение этих изменений для современных интересов РФ? Взвешенные ответы на данные вопросы необходимы, поскольку граница локомотива программы развития западных районов – Синьцзян-уйгурского автономного района (СУАР) – прилегает к Центральной Азии - региону, традиционно являющемуся зоной особых интересов Москвы.

С распадом Советского Союза, в регионе образуется «геополитический вакуум»: у только что образовавшейся Российской Федерации нет четко сформированного центральноазиатского вектора внешней политики. В свою очередь, КНР начинает постепенно использовать открывшиеся возможности и искать адекватные ответы на новые

вызовы. В XXI в., с началом претворения в жизнь шагов по развитию западных районов, внешняя политика КНР в Центральной Азии переходит на качественно новый уровень по интенсивности внешнеэкономических и внешнеполитических связей.

С нашей точки зрения, это значение данного «сдвига» неоднозначно. В целом, с одной стороны, политика КНР способствует укреплению безопасности в регионе, что не может не вызвать положительной реакции у Москвы, поскольку исламские экстремисты, действующие в Синьцзяне, стремятся распространить влияние в том числе и на Якутию, Алтай, Хакасию, Туву.[1] Особенно важен стабилизирующий китайский фактор в связи с неясными перспективами относительно терроризма в Пакистане и Афганистане. По некоторым прогнозам в ближайшие годы можно ожидать серьезной эскалации террористической угрозы.

С другой стороны, в экономической сфере Китай составляет конкуренцию России в ЦАР. Еще в 1990-е гг. ориентация на ресурсно-сырьевой потенциал региона и его рынки сбыта заняла важное место в программе развития СУАР.[4] Представляется возможным констатировать, что в настоящее время в Центральной Азии формируется экономическая агломерация с центром в данном районе КНР.

Литература

1. Конфликты на Востоке: Этнические и конфессиональные: Учеб. Пособие для студентов вузов / под ред. А.Д. Воскресенского. – М.: Аспект Пресс, 2008. – 512 с.
2. Ли Сяньюнь Синьцзян: политика внешней открытости, внешняя торговля и внешнеэкономические связи / Экспресс информация №10, Стратегия освоения западных районов КНР: демографическая политика и политика открытости. – М.: ИДВ РАН, 2001. – 84 с.
3. Намжилова В. О. Проблемы освоения западных регионов КНР (на примере автономного района Внутренняя Монголия). Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук. – М.: ИДВ РАН, 2011. – 30 с.
4. Фроленков В. Современные торгово-экономические отношения КНР с центральноазиатскими странами-членами ШОС и Туркменистаном. – М.: ИДВ РАН, 2009. – 264с.